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 1982معكم منذ      الأستاذ عبد القادر قزوري / تلمسان     -   للعلوم الفيزيائية أكاديمية الوريد

01/ السلسلة  لثة/ الوحدة الثــا 2025بكالوريا   

    01التمرين 

 بواسطة:   1 -ركبّنا الدارة الكهربائية الممثلّة في الشكل  

𝐼 شدّته  ا ار يّ يعطي ت   الكهربائي  مولد للتيار -   = 1 𝑚𝐴       

 𝐶مكثفّة فارغة سعتها   -  

𝑅1مقاومتاهما   𝐷2و   𝐷1ين  أ ومي يناقل ـن -   = 2 𝑘    و𝑅2 

 مقاومتها مهملة  𝐾بادلة  -  

لكترون لدينا كذلك و، مقياس فولط -    كرونومتر ا 

  - ( عند اللحظة 1البادلة على الوضع ) وضعنا𝑡 =  .𝑢𝐶بدلالة التوتر   𝑞𝐴  ، ثّم مثلّنا بيانيا شحنة المكثفّة 𝑢𝐶(𝑡) تطوّر التوتر بين طرفي المكثفّة تابعنا، و 0

 . 2 -انظر للشكل  

 (؟ 1كيف نتأ كّد أ ن المكثفّة فارغة قبل وضع البادلة على الوضع ) -  1 

 للمكثفّة؟  𝑞𝐴كيف نحصل على قيم الشحنة   -  2 

 .𝑞𝐴والشحنة   (𝐶)عبّّ عن الطاقة المخزّنة في المكثفّة بدلالة سعتها   -  3 

 اعتمادا على البيان احسب سعة المكثفّة.  -  4 

𝑡احسب قيمة الطاقة المخزّنة في المكثفّة عند اللحظة   -  5  = 5𝑠 . 

𝑡عند اللحظة  𝑅1ما هي قيمة الطاقة الضائعة بفعل جول في الناقل ال ومي   -  6  = 5𝑠؟ 

 . 𝐷1مثلّ بدلالة الزمن التوترّ بين طرفي الناقل ال ومي  -  7 

   -  تشُحن المكثفّة تمـاما عندما تصبح𝑞𝐴 = 3 × 10−2 𝐶 . ننزع مقياس الفولط ونضع مكانه تجهيز𝐸𝑥𝑎𝑜  .من أ جل متابعة التوتر بين طرفي المكثفّة 

𝑡  المكثفّة مشحونة تماما عند اللحظة( عندما تكون 2نضع البـادلة على الوضع )  = 0 . 

𝑡للبيان عند   𝑇مثلّنا المماس  (.3 -)الشكل رفي المكثفّة بدلالة الزمن  طللتوتر بين  حصلنا على التمثيل البيان = 0 . 

نّ التوتر بين  𝑢𝐶رفي المكثفة هو تابع أ سي بالنس بة للزمن عبارته  طا  = 𝐴 𝑒− 
1

𝛼 
𝑡

      (1) 

 اشرح كيفية تفريغ المكثفّة.  -  1 

 . كل عنصر في دارة التفريغاعد رسم دارة التفريغ، وارسم أ شعة التوترات بين طرفي   -  2 

 ( هو حل لهذه 1التوتر بين طرفي المكثفّة، ثّم تأ كدّ أ نّ التابع الزمني ) جدْ المعـادلة التفـاضلية بدلالة  -  3 

 . 𝛼للثابت   باختيار مناسب  المعـادلة التفاضلية

𝑡احسب الطاقة المخزّنة في المكثفة عند اللحظة   -  4  =  ( 2ادلة على الوضع   ـ)لحظة وضع الب  0

   .، ثّم جد قيمتههي الثانية  𝛼بيّنْ أ نّ وحدة قياس المقدار الفيزيائي   ة التحليل البعديطبواس -  5 

𝑅2علما أ نّ   -  6  = 3 𝑘  زء ، تأ كدّ من قيمة سعة المكثفّة المحسوب في الج  . 

لى طاقة حرارية بفعل جول؟   % 50عند أ ية لحظة يكون قد تحوّل   -  7   من الطاقة المخزنة في المكثفّة ا 

 𝑅2أ خر له نفس المقـاومة ناقلا أ وميا  𝐷2اقل ال ومي  ـلو ربطنا على التفرع مع الن 𝑢𝐶(𝑡)ان الجديد   ـالبي  3 -ان في الشكل ـمثلّ بشكل تقريبي مع البي -  8 

𝑡( عند اللحظة  2وذلك قبل وضع البـادلة على الوضع )  = 0 . 

   02التمرين 

 العناصر التالية: المتشكّّة من  الدارة الكهربائية  1 -الشكل  لدينـا في

𝐼مولّد للتيـار يعطي تيارا ثابتا   -  = 40 𝑚𝐴 

  𝐶مكثفّة فارغة سعتها   - 

 𝑅ناقل أ ومي مقاومته   - 

 بـادلة مقاومتها مهملة أ مـام مقاومة النـاقل ال ومي - 
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𝑡( عند اللحظة  1نضع البادلة على الوضع ) • =     2 -من أ جل شحن المكثفّة، وبواسطة ملقط للتوترّ حصّلنا على البيان الممثلّ في الشكل  0

 بين طرفي المكثفّة بدلالة الزمن.   𝑢𝐶بدلالة الزمن، ثّم عبّّْ عن التوتر   𝐴للبوس   𝑞𝐴عبّّ عن الشحنة    - 1

 ق مع العلاقة السابقة للتوتر بدلالة الزمن، ثم احسب سعة المكثفّة. بيّنْ أ ن البيان يتواف - 2

 للمكثفّة؟  𝐴ما هي أ عظم شحنة يكتس بها اللبوس  - 3

𝐼لو ضبطنا شدّة التيار التي يعطيها المولد على القيمة  𝑢𝐶(𝑡)البيان   مثلّ مع البيان السابق - 4 = 80 𝑚𝐴 أ ين . 

 يكمن الاختلاف عمليا بين التجربتين؟ 

𝑡( عند لحظة نعتبّها 2ندما يتم شحن المكثفّة تمـاما نضع البادلة على الوضع ) ع   • = 0 . 

 مثلّ شعاعي التوتر بين طرفي المكثفّة وبين طرفي الناقل ال ومي، ثم اكتب العلاقة بين هذين التوترين.  - 1

 . 𝑞𝐴جدْ المعادلة التفاضلية للشحنة  - 2

𝑞ادلة التفاضلية هو  ـعلما أ نّ حل هذه المع  - 3 = 0,6𝑒−0,1𝑡 اقل ال ومي.ـاومة النـ، احسب مق 

   03التمرين 

 العناصر الكهربائية التالية:   1-لدينا في الدارة الممثلّة في الشكل 

𝐶مكثفّة فارغة سعتها   -  = 10 𝜇𝐹  

𝑅مقاومته  ناقل أ ومي  -  = 10 𝑘𝛺 
𝐸قوّته المحركة الكهربـائية   مولّد للتوترّات نعتبّه مثاليا -  = 6 𝑉 

 مقاومتها مهملة أ مام مقاومة الناقل ال ومي  𝐾قـاطعة  - 

𝑡نغلق القاطعة عند اللحظة  = 𝑢𝐴𝐵، وبواسطة تجهيز خاص غير ممثلّ في الشكل حصّلنْا على تغيرات التوترّ بين طرفي المكثفّة  0 = 𝑢𝐶    

 (. 2 -بدلالة الزمن. )الشكل 

 بين طرفي المكثفّة.  𝑢𝐶جدْ المعادلة التفاضلية للتوترّ   -  1

نّ حل هذه المعادلة التفاضلية هو  - 2 𝑢𝐶ا  = 𝐴 (1 − 𝑒− 
1

𝛼
 𝑡)  عبّّْ عن . 

 ؟ 𝛼. ما اسم الثابت   𝐶   ،𝑅   ،𝐸بدلالة   𝛼و   𝐴الثابتين 

 هي الثانية.  𝛼بيّنْ بواسطة التحليل البعدي أ ن وحدة قياس الثابت   - 3

 اعتمادا على البيان. هل تتوافق هذه النتيجة مع   𝛼جد قيمة الثابت   - 4

 معطيات التمرين؟  

𝑡احسب الطاقة المخزنة في المكثفّة عند اللحظة   - 5 = 𝛼    وقارنها مع الطاقة المخزنة في المكثفّة عند اللحظة ،𝑡 = 0,6 𝑠 . 

   04التمرين 

 قياس ميلي أ مبير.وم  𝑅ربطناها مع ناقل أ ومي مقاومته  . 𝑈مشحونة تماما تحت توترّ كهربائي   𝐶لدينا مكثفّة سعتها   

𝑡نغلق القـاطعة عند اللحظة  = 0 . 

𝑢𝐴𝐵تأ كدّنا بواسطة مقياس فولط أ ن التوترّ  > 0 

𝑞𝐴  •اختر الجواب الصحيح:    - 1 < 0        •  𝑞𝐴 > 0       •  𝑞𝐴 + 𝑞𝐵 > 0  

شارة شدّة هذا التيّار؟   - 2  عيّن الجهة الحقيقية للتيـار. ما هي ا 

𝑢𝐵𝐷جدْ المعـادلة التفاضلية بدلالة التوتر بين طرفي الناقل ال ومي انون جمع التوترات ـبتطبيق ق - 3 = 𝑢𝑅 . 

𝑢𝑅ابع الزمني  ــبيّنْ أ ن الت - 4 = −𝑈𝑒− 
1

𝑅𝐶
 𝑡  .هو حل للمعـادلة التفـاضلية السـابقة 

𝑢𝐵𝐷ان للتوتر  ـلدينا التمثيل البي - 5 = 𝑢𝑅   .بدلالة الزمن 

𝜏  هو اقترح طريقة تثبتُ بها أ نّ ثابت الزمن لهذه الدارة -  1  -  5  = 0,02 𝑠 

𝑡علما أ نّ شدّة التيـار التي يشير لها مقياس الميلي أ مبير عند اللحظة  -  2  -  5  = 𝐼هي  0 = 1,2 𝑚𝐴  . 

 احسب سعة المكثفّة. 

𝑡عند حلول اللحظة   لطاقة حرارية المتحولة الكهربائية ما هي النس بة المئوية للطاقة -  3  -  5  = 𝜏  ؟ 
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